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Simbolul Credinţei (XIII)
(Art. 7, 11—12). Dumnezeu Judecătorul şi Desăvîrşitorul

550 de ani de la moartea lui 
Alexandru cel Bun

5. învierea morţilor. — Din 
Descoperirea dumnezeiască cu
noaştem, prin credinţă, a tît ceea 
ce este mai însem nat cu privire 
la începutul lumii noastre de aici 
(Evr. 11, 3), c i t  şi despre sfîr-
şitul lumii actuale, a tîta  cît în 
ţelepciunea divină a socotit de 
trebuinţă a fi cunoscut pentru 
viaţa omenească şi desăvîrşirea
acesteia. Astfel, sfîrşitul lumii
este o certitudine, dar fără ca 
cineva, afară de Dumnezeu, să 
ştie cînd (Matei 24, 35; I Cor.
7, 31).

Cu puţin înainte de sfîrşitul 
lumii va fi, prin atotputernicia 
dumnezeiască, învierea morţilor. 
Aceasta, adică învierea morţilor, 
înseam nă că sufletele tuturor oa
menilor care au trecut în viaţa 
de dincolo, despărţindu-se prin 
m oarte de trupurile lor, se reu
nesc cu trupurile lor pe care 
le-au avut în viaţa aceasta, şi 
aşa aşteaptă judecata universală, 
răm înînd tot aşa, şi după judeca
tă, pentru veşnicie.

Totodată, aceasta, adică învie
rea morţilor, mai exprimă şi ade
vărul că, propriu-zis, numai tru 
pul omului înviază, nu şi sufle
tul, pentru că sufletul este din 
creaţie nemuritor, şi că moartea 
este despărţirea sufletului de tru 
pul cu care a vieţuit împreună 
pe pămînt, eveniment tragic în 
destinul omenesc, fiind descom
punere a fiinţei umane în ele
mentele din care a fost alcătuită 
la creaţie şi pe parcursul vieţii 
de aici; iar învierea morţilor este 
astfel refacerea într-o formă nouă 
de existenţă şi pentru veşnicie 
a unităţii vii a fiinţei omeneşti.

De aici rezultă, de asemenea, 
şi o indicaţie asupra răspunsului 
la întrebarea: de ce înviază tru 
pul?, şi, în general, la în treba
rea: de ce înviază morţii? — în 
vierea morţilor este act al ato t
puterniciei, dar în acelaşi timp 
şi al dreptăţii divine. Căci dacă 
omul în întreaga lui v ia ţă  pămîn- 
tească a trăit şi a activat cu su
fletul şi cu trupul, nedespărţite, 
este drept ca la urmă să fie răs
plătit sau pedepsit în întreaga lui 
fire, suflet şi trup. Dacă ar fi 
altfel, adică dacă numai unul din 
elem entele componente ale firii 
omeneşti, fie sufletul, fie trupul, 
ar primi aparte unul de altul răs

plata sau pedeapsa corespunză
toare vieţii petrecute pe pămînt, 
atunci, în chip vădit, atotdrepta- 
tea dumnezeiască ar fi atinsă, ce
ea ce nu se poate cugeta în ordi
nea credinţei, fiind vorba de ju 
decata lui Dumnezeu, care nu se 
poate contrazice pe El însuşi lu- 
crînd într-un chip după atotpu
ternicie şi într-unul, opus, după 
dreptate.

Şi, mai departe, dat fiind ca
racterul personal al vieţii ome
neşti dimpreună cu elementele 
care o compun, după voinţa Crea
torului ele neconfundîndu-se cu 
viaţa şi elem entele corespunză
toare ale altor persoane, urmează 
şi aceea că trupurile înviate vor 
fi aceleaşi care au trăit în viaţa 
păm întească şi, la înviere, se 
vor reuni fiecare cu acelaşi su
flet cu care au vieţuit pe p ă
mînt. Căci, iarăşi, numai aşa se 
păstrează neatinsă dreptatea dum
nezeiască; altfel, a tît răsplata cît 
şi pedeapsa ar putea fi gîndite 
ca primindu-se pentru vrednicii 
sau nevrednicii străine, adică a- 
vute de alte suflete sau de alte 
trupuri, ceea ce, în ordine divi
nă, este de necugetat.

Sfînta Scriptură vorbeşte în mai 
multe locuri despre învierea mor
ţilor: „Morţii Tăi vor trăi şi tru 
purile lor vor învia" (Is. 26, 19); 
„Vine ceasul în care toţi cei din 
morminte vor auzi glasul Lui (al 
Fiului), şi vor ieşi cei ce au fă
cut cele bune, spre învierea vieţii, 
iar cei ce au făcut cele rele, spre 
învierea judecăţii", zice Domnul 
Hristos (loan 5, 28—29); învierea 
va fi a tuturor morţilor, va să 
fie „învierea morţilor: şi a drep
ţilor şi a nedrepţilor" (F. Ap. 
24, 15).

învierea morţilor stă printre a- 
devărurile de temelie ale cre
dinţei creştine, căci „Dacă nu 
este înviere a morţilor, nici Hris
tos n-a înviat. Şi dacă Hristos 
n-a înviat, zadarnică este atunci 
propovăduirea noastră, zadarnică 
şi credinţa voastră", scrie Sf. Ap. 
Pavel către Corinteni (I Cor. 15, 
13—14); „Iar Dumnezeu, Care a 
înviat pe Domnul, ne V3 învia 
şi pe noi prin puterea Sa“ (I 
Cor. 6, 14).

Despre trupurile celor înviaţi, 
potrivit Revelaţiei dumnezeieşti, 
se mai pot spune urm ătoarele:

a) Trupurile înviate, asem ănă
toare trupului înviat ai Mîntui- 
torului, vor fi ridicate pe un plan 
superior de existenţă şi, cu toată

păstrarea identităţii lor fiinţiale 
cu ce erau pe păm înt, vor fi eli
berate de nevoile vieţii pămin- 
teşti şi înduhovnicite sau spiri
tualizate, deci devenite nestrică- 
cioase şi ridicate deasupra orică
rui conflict, opoziţie sau luptă 
cu sufletul, mărite sau luminate, 
strălucitoare şi, aşa, demne şi ele 
de cinstire, mărite ca şi trupul 
lui Hristos după înviere „întru 
asem ănarea slavei Sale" (Filip. 3, 
21), înafară de slăbiciuni, deci pu
ternice, nesupuse descompunerii, 
alterării sau nimicirii şi, ca urm a
re, nem uritoare, moartea, „vrăj
maşul cel din urmă", fiind defi
nitiv învinsă prin învierea lui 
Iisus Hristos (I Cor. 15, 26). „Se 
seamănă trupul întru stricăciu
ne, înviază în tru  nestricăciune; 
se seamănă în tru  necinste, învia
ză întru slavă; se seamănă în
tru slăbiciune, înviază întru pu
tere; se seam ănă trup firesc, în 
viază trup duhovnicesc" (I Cor. 
15, 42—44). „Căci trebuie ca acest 
trup stricăcios să se îmbrace în 
nestricăciune şi acest (trup) mu
ritor să se îmbrace în nemurire" 
(I Cor. 15, 53).

b) Dintre toate aceste calităţi 
ale trupurilor înviate ale drepţi
lor trupurile înviate ale nedrep
ţilor sau păcătoşilor nu vor avea 
decît pe aceea a nestricăciunii şi 
a urmării acesteia, nemurirea.

c) Trupurile înviate, şi ale 
drepţilor între ei şi ale nedrep
ţilor între ei, nu vor fi la fel, 
ci se vor deosebi întreolaltă după 
măsura vredniciei, la cei buni, şi 
după cea a nevredniciei, la cei 
răi, din timpul vieţii pămînteşti. 
Căci zice Domnul: „în casa Tată
lui Meu m ulte lăcaşuri sínt" (loan
14, 2), şi Apostolul: „Alta este 
strălucirea soarelui şi alta stră
lucirea lunii şi alta strălucirea 
stelelor. Căci stea de stea se 
deosebeşte în strălucire. Aşa este 
şi cu învierea morţilor" (I Cor.
15, 41—42). în tre  înviaţii buni, 
de o parte, şi între înviaţii răi, 
de altă parte, gradele şi nuanţe
le de strălucire între buni şi g ra
dele şi nuanţele de suferinţă în 
tre  răi, sínt multe.

d) Cei care, la a doua venire 
a Domnului, buni sau răi, se vor 
afla în viaţă, nu vor mai muri, 
adică nu vor mai trece prin moar
tea obişnuită, ci, prin acţiune 
dumnezeiască, vor fi schimbaţi 
sau trecuţi dintr-odată din starea 
acestei vieţi în starea celor care 
au înviat, intrînd astfel în rîndul 
acestora (I Cor. 15, 51—52).

Pr. prof. Isidor Todorán

Poporul nostru a ştiut din to t
deauna să-şi cinstească eroii din 
trecut, „dătătorii de legi şi da
tini", a  căror jertfă  stă la tem e
lia prezentului luminos care ne 
este dat să-l trăim. Intre aceşti 
mari eroi ai trecutului loc de cin
ste i se cuvine şi muşatinului 
Alexandru, căruia poporul i-a zis: 
„cel Bun", care a cîrmuit cu d ra 
goste şi pricepere „Ţara Moldo
vei" vreme de 32 de ani.

N-a fost un luptător cu spada 
în mînă pentru apărarea ho tare
lor ţării, cum a fost contempo
ranul său M ircea cel Bătrîn, cum 
va fi nepotul său Ştefan cel M a
re, ori mai tîrziu Mihai Viteazul, 
căci prim ejdia otomană nu am e
ninţa încă hotarele păm întului 
moldovenesc. Dar, printr-o poli
tică înţeleaptă el a ştiut să tră 
iască în bună pace cu toţi veci
nii săi, astfel ca ţara să prospere 
sub raport economic, cultural şi 
bisericesc.

Datorită acestei politici, ţara 
şi-a păstrat drepturile suverane 
de a se autocîrmui, neadmiţînd 
să se facă vreo „nedreptate în 
ţara noastră, în moşia noastră şi 
în to t hotarul nostru", cum glă- 
suia o prevedere a unuia din tra 
tatele externe încheiate de el. A 
vegheat şi la consolidarea in te r
nă a tînărului sta t moldovean, 
prin sfatul domnesc, cancelaria 
voievodală, îm părţirea în ţinuturi, 
ridicarea de cetăţi de apărare etc. 
în  o asemenea alcătuire internă 
şi cu politica externă bisericeas
că, Moldova a rămas ca stat de 
sine stătător, înfruntînd atîtea 
tulburări pe care le-au adus vea
curile viitoare.

în  atmosfera binefăcătoare a 
celor 32 ani de domnie paşnică 
(1400—1432), m arele domn a izbu
tit să împodobească ţara cu mîn- 
dre ctitorii care stau de strajă 
pînă azi şi m ărturie a geniului 
creator al neamului nostru. El 
este ctitorul M ănăstirii Bistriţa de 
lingă Piatra Neamţ, pe care a 
ales-o ca loc de veşnică odihnă, 
precum şi a unei biserici noi la 
M ănăstirea Neamţ, iar dregători 
de-ai săi au ridicat m ănăstirile 
Moldoviţa şi Humor.

Domnul face danii: moşii, vii, 
iazuri cu peşte nu numai acestor 
m ănăstiri ridicate din evlavia şi 
cu jertfele sale m ateriale ori ale 
dregătorilor săi credincioşi, ci şi 
altora, ca Probota, Căpriana, Văr- 
zăreşti, Bohotin, bisericilor Mi- 
răuţi din Suceava şi Sfînta Vineri 
din Roman.

Multe din aceste biserici de în 
chinare vor fi fost înfrum useţate 
cu picturi de meşteri zugravi ai 
vremii, dintre care documentele 
consemnează pe Nichita şi Dobre 
în 1415, pe Ştefan „zugravul" în 
1425 miluiţi de domn cu mai mul
te sate pentru „dreapta şi cre
dincioasa lor slujbă". în  aceste 
m ănăstiri se caligrafiau şi se îm
podobeau cu m iniaturi manuscrise 
slave şi greceşti de către renum i
tul caligraf Gavriil Urie din M ă
năstirea Neamţ, care a format o 
adevărată „şcoală" de copişti. El 
a copiat mai multe Tetraevanghe- 
le — dintre care unul greco-slav 
din 1429 care se păstrează în 
Biblioteca „Bodleiana" din Oxford 
—, precum şi volume cuprinzînd 
cuvîntări ale Sfinţilor Părinţi.

Dar grija lui A lexandru cel 
Bun, faţă de Biserica din ţara 
Moldovei, s-a manifestat şi în alt 
chip. Din iniţiativa lui în anul 
1401 s-a făcut îm păcarea între 
Patriarhia ecumenică din Constan- 
tinopol şi Moldova, între care iz
bucniseră neînţelegeri pe tema 
recunoaşterii a doi ierarhi mol
doveni.

Cu deplină înţelegere, Patriar
hia a recunoscut pe mitropolitul 
Iosif, „rudă cu domnii ţării", cum 
spunea tomosul patriarhal, ca în- 
tîistă tător legiuit al Bisericii din 
Moldova. Cu sprijinul domnului, 
m itropolitul Iosif şi-a continuat 
mulţi ani activitatea pastorală îm 
preună cu vlădicii săi sufragani 
de la Rădăuţi şi Roman.

Nu trebuie să uităm că prin 
grija domnului moldovean, în 
anul 1402 au fost aduse de la 
Cetatea Albă moaştele Sfîntului 
loan cel Nou, care a primit aco
lo martiriul, prin anul 1330, n e
voind să-şi lase credinţa ortodo
xă. Aduse cu mare solemnitate, 
moaştele au fost aşezate în b i
serica M irăuţi din Suceava (azi 
se găsesc în M ănăstirea Sf. loan 
cel Nou din acelaşi oraş). Cu 
acest prilej învăţatul călugăr Gri- 
gorie Ţamblac — un  „valah" din 
sudul Dunării, care va ajunge 
apoi mitropolit al Kievului — a 
rostit o frumoasă predică despre 
viafa Siîntului loan cei Nou, care 
este socotită prima lucrare ori
ginală scrisă în Moldova. De a- 
tunci încoace, Sfîntul loan este 
socotit ocrotitorul şi apărătorul 
Moldovei. în  faţa sfintelor sale 
moaşte se închină şi azi nenu
m ăraţi credincioşi din ţară şi 
străinătate, mai ales în ziua po
menirii sale, la data de 2 iunie 
a fiecărui an.

A lexandru Vodă, domnul M ol
dovei, a fost „bun" nu numai 
pentru propriii fii ai neamului 
său românesc, ci şi cu cel de 
alte neamuri şi credinţe religioa
se care s-au aşezat în ospitalie
rul păm înt moldovenesc. Aşa de 
pildă, pentru credincioşii catolici 
saşi, unguri şi secui din ţară s-a 
înfiinţat biserică, sprijinind pe 
slujitorii lor. Printr-un hrisov dat 
la 30 iulie 1401, a încuviinţat în 
fiinţarea unei episcopii la Sucea
va, pentru credincioşii armeni din 
ţara sa. Husiţii din Cehia, Unga
ria şi Transilvania au găsit adă
post to t în M oldova la Tîrgu 
Trotuş şi în alte părţi.

în  1414— 1418 a îngăduit re 
prezentanţilor m inorităţilor cato
lice din Moldova să ia parte la 
un sinod sau conciliu, care a avut 
loc la Konstantz (în sudul G er
maniei Federale de azi). Prin toa
te  aceste acţiuni A lexandru cel 
Bun apare ca un adevărat p re
cursor al „ecumenismului" de azi, 
înscriind o pagină luminoasă în 
istoria poporului nostru.

Domn luminat, cu dragoste de 
popor, ctitor de biserici sfinte, 
îndrum ător al activităţii cultura
le artistice, organizator al vieţii 
interne a noului stat, priceput di
plomat, sprijinitor al celor de alt 
neam aşezaţi printre români, A- 
lexandru Vodă cel cu chipul şi 
fapta „Bun", este pe deplin în 
dreptăţit la omagiul şi recunoş
tinţa noastră, mai ales acum, la 
împlinirea a 550 de ani de la 
trecerea sa la cele veşnice, cînd 
poporul român îi cinsteşte fap te
le sale m ăreţe de patriotism şi de 
sprijinitor al Bisericii moldovene.

„Capacitatea sa organizatorică, 
grija pentru buna gospodărire a 
ţării şi strădania pentru în tă ri
rea independenţei acesteia au 
creat din chipul lui A lexandru 
cel Bun, în conştiinţa contempo
ranilor români şi străini, imagi
nea conducătorului ideal, a dom
nitorului simbol al aspiraţiilor 
poporului său, imagine care a 
dăinuit peste veacuri, pînă la 
noi" — cum bine este caracteri
zat în presa noastră de astăzi.

t  LUCIAN FĂGARAŞANUL 
Episcop-vicar
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„Cununi de pietre scumpe . . Di n trecutul unui sat
Este cununia o Taină sfîntă în 

rîndul şi de o potrivă cu celelal
te sfinte Taine ale Bisericii? 
Dacă ne gîndim că cea mai 
veche binecuvîntare dată de 
Dumnezeu omului este aceea a 
„creşterii şi înmulţirii" împreună 
cu aceea a „stăpînirii" pămîntu- 
lui; Dacă ne gîndim că prin în 
soţirea binecuvîntată de Dumne
zeu la perpetuarea vieţii pe pă- 
m înt — fapt pentru care ei au 
nevoie de un Har special; dacă 
ne gîndim că această binecuvîn
tare şi sfinţire a mirilor este iz
vor de Har, atunci va trebui să 
admitem că într-adevăr Cununia 
este o Taină sfîntă, în rînd şi de 
o potrivă cu toate celelalte sfin
te Taine ale Bisericii.

Căsătoria, însoţirea liberă în 
tre cei doi soţi, întem eiată pe 
credinţă şi iubire, se realizează 
prin cununie, adică prin încunu
narea lor cu cununi — simbolul 
puterii şi al binecuvîntării date 
lor de la Dumnezeu prin lucra
rea preotului, în  vederea întem e
ierii unei noi unităţi sociale, a 
unei celule noi în  zidirea duhov
nicească a societăţii şi a Biseri
cii. Dacă prin Taina sfintei Preo
ţii se dă celor aleşi, chemaţi şi 
sfinţiţi Harul de „a face creş
tini" născîndu-i a doua oară prin 
Sf. Botez (de unde şi îndreptăţi
rea de a fi numiţi părinţi, în 
sens duhovnicesc), Mirilor li se 
dă Harul de a naşte şi a creşte 
fii pentru îm părăţia lui Dumne
zeu, ceea ce este, de bună sea
mă, o cinste dar şi o jertfă liber 
consimţită de ei. „Pus-ai pe cape
tele lor cununi de pietre scum
pe" — zice Psalmistul, înţelegînd 
prin aceste pietre scumpe virtu 
ţile pe care Harul cununiei le dă 
putinţă să le realizeze în viaţa 
lor conjugală. Numai în măsura 
în care ei realizează aceste v ir
tuţi, însoţirea lor se înalţă la 
demnitatea cerească pe care o v i
zează rugăciunea preotului: „pri
meşte, Doamne, cununile lor în 
altarul Tău cel mai presus de 
c e ru ri. . ."

Cununia este deci Taină sfîn
tă pentru că ea conferă un Har, 
ba chiar mai multe Haruri nece
sare mîntuirii noastre sufleteşti. 
„Harul dumnezeiesc este cerut 
pentru cei ce se căsătoresc ca 
să poată frîna tendinţa spre sa-

Intotdeauna rezultatele cercetă
rilor legate de atestarea şi desci- 
frarea vechilor scrieri au trezit 
în egală m ăsură interesul specia
liştilor şi a publicului larg, re 
ceptivi la noile posibilităţi de 
cunoaştere a istoriei societăţii o- 
meneşti din diferite colţuri ale lu
mii.

Descoperirea unor inscripţii 
scrise cu litere latine, ca cea de 
pe vasul ceramic din aşezarea ci
vilă de la Sarmisegetuza („DECE- 
BALUS PER SCORILO) sau in
scripţiile din aşezarea dacică de 
la Ocniţa, au determ inat pe unii 
cercetători a emite ipoteza necu
noaşterii scrisului la geto-daci 
înaintea contactului cu civilizaţia 
greacă şi cea romană. S-a av*ut 
în vedere, se pare, şi afirmaţia 
lui Claudius Aelianus (Felurite 
istorioare, VIII, 6), ce prelua o 
informaţie de la Androtion, con
temporan cu Demostene (Irg. 54 
(36) şi din care rezulta urm ătoa
rele: „Se pare că dintre vechii 
traci nimeni nu cunoştea scrie
r e a . . .  Ba încă toţi barbarii ce 
locuiau în Europa socoteau că 
ar fi o mare ruşine să foloseas
că scrisul. Cei din Asia — după 
cum se spune — îl folosesc în- 
tr-o mai mare măsură". Aşadar, 
Aelianus şi Androtion nu exclu
deau posibilitatea ca tracii din 
Europa să cunoască şi să folo
sească scrierea. A ceastă observa
ţie este confirmată, după cum se 
va vedea, şi de alte relatări, de 
astă dată romane, ca şi de des
coperirea unor inscripţii pe te ri
toriul patriei noastre.

Ovidiu în Scrisori din Pont (II, 
9, 38; II, 9, 51—54) afirmă; „O, 
Cotys, urmaş demn al părintelui 
tău". /„Poeziile tale sínt o dova
dă, dacă ai îndepărta de pe ele 
numele tău, /  aş spune că nu

tisfacerea exclusivă a poftei tru 
peşti care coboară pe fiecare din 
cei doi la starea de obiect al 
egoismului pătimaş al celuilalt, 
ca să poată frîna orice altfel de 
egoism şi infidelitate a unui soţ 
în raporturile cu celălalt; e cerut 
pentru întărirea răbdării fiecă
ruia faţă de insuficienţele celui
lalt şi a voinţei de ajutorare a 
lui, ca să facă adîncă iubirea lor 
în Hristos . . .  e cerut pentru naş
terea de prunci" (Pr. prof. D. Stă- 
niloae, Teologia Dogmatică Or
todoxă, Voi. III, Bucureşti 1978, 
p. 201). Sfîntul loan Gură de Aur 
vede în cunună simbolul ascezei 
conjugale, pentru care se şi cîn- 
tă în ritualul cununiei ortodoxe 
un tropar închinat Sfinţilor Mu
cenici „care bine s-au nevoit şi 
s-au încununat" de la Dumnezeu 
pentru jertfa vieţii lor adusă ca 
m ărturie a credinţei lor. Încunu
narea de bună seamă, dă mirilor 
„cinste şi mărire" dar în acelaşi 
timp le am inteşte că ei s-au legat 
să înfrunte împreună greutăţile 
vieţii, să lupte împotriva ispite
lor, să se sfinţească unul pe al
tul — după cuvîntul Sfîntului A- 
postol Pavel (I Cor. 7, 14), să 
se jertfească unul pentru altul şi 
ambii pentru copiii pe care îi 
vor aduce pe lume, fapt simboli
zat a tît de frumos prin gustarea 
din acelaşi pahar de vin, care 
este şi puţin dulce şi puţin am ă
rui. Ei trebuie să ştie că încheie 
Taină sfîntă pentru tot restul v ie
ţii şi că această viaţă trebuie s-o 
petreacă împreună şi la bine şi 
la rău, şi la dulce şi la amar.

*
„Nunta este din r a i . . ."  — ex

clamă un teolog al nostru. Fără 
îndoială că aşezarea Tainei, pe 
lingă toate controversele teologi
lor, trebuie căutată în gîndul lui 
Dumnezeu de a crea pe om nu 
ca un unicat, ci ca o dualitate, o 
dualitate care se completează, 
destinată „creşterii şi înmulţirii 
neamului omenesc" (Facere 1, 18). 
Taina nunţii îşi găseşte sensul şi 
sfinţenia de Taină în binecuvîn- 
tarea dată de Dumnezeu fiinţei 
umane în integritatea ei: „şi a 
făcut Dumnezeu pe om  după chi
pul Său; după chipul lui Dumne- 
1-a făcut; a făcut bărbat şi fe
meie" (Facere 1, 27). Sfîntul loan 
Gură de Aur observă că „vorbind

le-a compus un tînăr trac /  în 
acest ţinut Orfeu nu mai este 
singurul poet, /  iar în ţara bis- 
toniană este m îndră de talentul 
tău". Dio Cassius în Istoria roma
nă (LXVIII, 7, 1) relatează că Do- 
miţian, fiind înfrînt de marco- 
mani, este nevoit a încheia pa
ce cu geto-dacii, iar Decebal tr i
mite pentru aceasta o solie con
dusă de Diegis. Deşi această pace 
nu confirma pentru îm păratul ro 
man o victorie, Domiţian „ca un 
biruitor, trimise la Roma în tre al
tele, nişte aşa zişi soli ai lui 
Decebal şi o pretinsă scrisoare 
de-a acestuia, despre care se spu
ne că ar fi plăsmuit-o el". Chiar 
dacă scrisoarea n-ar fi fost auten
tică îm păratul n-ar fi folosit-o 
dacă Decebal ar fi fost conside
rat ca un neştiutor de carte. Tot 
în aceeaşi lucrare a lui Dio Cas
sius (LXVIII, 8, 1) mai aflăm că 
atunci „cînd Traian a pornit îm
potriva Dacilor şi se apropia de 
Tapae, locul unde barbarii îşi 
aveau tabăra, i se aduse o ciu
percă mare, pe care era scris cu 
litere latine că atît ceilalţi aliaţi 
cît şi burii sfătuiesc pe Traian 
să se întoarcă şi să facă pace".

M ostre materiale de scriere ge- 
to-dacă ne-au fost furnizate de o 
serie de descoperiri arheologice, 
între care se num ără şi cele de 
la Corbi-Argeş, Drobeta-Turnu 
Severin, Radovanu-Ilfov sau Gîr- 
la Mare-Mehedinţi. Descoperirea, 
dar mai ales descifrarea inscrip
ţiei de la Corbi are o triplă sem
nificaţie: ea ne furnizează date 
deosebit de preţioase despre ni
velul atins de cunoştinţele geto- 
dacilor în astronomie, cartografie 
şi matematică, fiind în stare a 
aprecia şi evoluţiile înregistrate 
în privinţa scrierii. De origine

de doi Dumnezeu vorbeşte de 
unul singur".

Cea dintîi dintre „pietrele 
scumpe" din cununa Tainei nun
ţii este de bună seamă unitatea 
mirilor cuprinsă în cuvintele Cre
atorului: „va lăsa omul pe tatăl 
său şi pe mama sa şi se va lipi 
de femeia sa şi vor fi amîndoi 
un trup" (Facere 2, 24). Reluînd 
aceste cuvinte în faţa fariseilor, 
Iisus adaugă: „Aşa încît nu mai 
sínt doi ci un trup. Deci ce a 
îm preunat Dumnezeu omul să nu 
despartă" (Matei 19, 5). Reprodu
c e d  aceste cuvinte, dar mai ales 
partioipînd la nunta din Cana Ga- 
lileei, M întuitorul Iisus Hristos 
vrea să arate că este acelaşi 
Dumnezeu adevărat şi Fiul lui 
Dumnezeu care a dat protopărin- 
ţilor binecuvîntarea creşterii şi 
înmulţirii lor, iar acum, în Cana 
Galileei, în tăreşte sfinţenia dată 
nunţii în rai. Nu mai sínt doi, ci 
un trup. Cum vine aceasta, se 
întreabă omul obişnuit să vâdă 
numai cele din afară, deoarece se 
văd şi pe mai departe a fi două 
trupuri? Dar, rămîn doi, dar nu
mai din punct de vedere al tru 
purilor; sufleteşte, ei alcătuiesc, o 
unitate deplină. „După cum flo
rile îm pletite formează o cunună, 
tot aşa şi în Taina cununiei gîn- 
durile, simţirile şi voinţa miri
lor se unesc, se împletesc ca o 
cunună de flori şi formează o 
singură fiinţă". Acest adevăr este 
ilustrat şi de felul în care Bise
rica a întocmit gradele de rude
nie. Ea a stabilit, de pildă, că 
între văr şi vărul al treilea ar 
fi opt grade de înrudire şi, deci, 
nu mai sínt înrudiţi. Intre văr şi 
vărul al doilea sínt şase grade 
de rudenie, deci sínt înrudiţi. In
tre văr şi vărul primar, sínt pa
tru grade. Intre frate şi frate, 
două. în tre  părinţi şi copii, un 
singur grad, deci înrudirea cea 
mai apropiată. Cîte grade sínt în 
tre soţ şi soţie? Biserica zice: în 
tre soţ şi soţie nu este, nu poate 
şi nu trebuie să fie nici o în ru
dire căci ei sint una. Precum un 
om nu poate fi înrudit cu sine, 
aşa nu poate fi înrudire între soţ 
şi soţie.

meteorică şi cu o formă ovală, 
piatra are incizate de-a lungul 
circumferinţei o inscripţie, iar pe 
feţele laterale hărţi cuprinzînd te 
ritoriul Daciei, Sciţiei, Anatolîei 
şi Transcaucaziei. Acest fel de 
scriere reprezintă pe scara evolu
ţiei o fază mai nouă (silabico-fo- 
netică) în tîlnită pe teritoriul de 
sud-vest şi est al României. Cer
cetări recente au stabilit încă 
două faze anterioare, una silabi- 
co-pictografică în neolitic şi si- 
labico-ideografică în epoca m ij
locie a bronzului, a cărei citire 
se făcea în bustrofedon (de la dr. 
spre st.). Investigaţia ştiinţifică, 
coroborînd rezultate obţinute în 
lingvistică, antropologie, arheolo
gie, etnologie şi astronomie, a 
continuat şi pe ceramica din Gîr- 
la Mare, caracteristică unei zone 
mai largi, cuprinzînd sud-estul 
României, nord-estul Iugoslaviei 
şi nord-vestul Bulgariei. A corda
rea de valori fonetice, ţinîndu-se 
cont de valorile scrierii din epo
ca mijlocie a bronzului şi trans
formările fonetice care au avut 
loc de-a lungul timpului, a dus la 
descifrarea textului redactat în 
limba daco-getă.

Studierea elementelor de limbă 
traco-geto-dacică (care constituie 
substratul limbii române) s-a efec
tuat şi prin identificarea glose
lor, numelor proprii şi a toponi
melor, care ilustrează contribuţia 
substratului autohton la forma
rea limbii române, la care un 
rol principal l-a avut limba latină, 
aşezînd-o în rîndul limbilor ro 
manice.

Aşa cum remarcam anterior 
scrierea nu a apărut la geto-daci 
ca o influenţă a altor scrieri, 
greacă sau latină, ci ca o nece
sitate vitală de comunicare între 
membrii comunităţii umane sau

Satul Paloş, actualm ente în jud. 
Braşov, căci despre el este vor
ba, a fost popularizat de Gh. 
Cernea, fiu al satului şi însemnat 
folclorist. In Sighişoara a deschis 
un interesant muzeu despre sat, 
a publicat apoi o mulţime de co
lecţii de folclor, între care şi un 
volumaş de „Cîntece religioase 
culese din Paloş". Cu „Nunta ţă 
rănească din Paloş", zelosul în
văţător a ajuns pînă pe o scenă 
din Capitală.

Dar acest sat a avut un tre
cut însemnat, nu numai din punct 
de vedere etnografic şi folclo
ric, ci şi sub raport naţional-so- 
cial şi bisericesc.

în  adevăr, unul din dealurile 
satului, dinspre comuna vecină 
Beia şi care e acoperit de peri, 
poartă pînă azi numele de „Chi
lia", indiciu sigur că acolo a fost 
pe vremuri o aşezare monahală, 
pusnici, la care alergau credin
cioşii din împrejurimi.

In sat încă se află un topo
nimic interesant: „Uliţa Popilor". 
E o străduţă de lingă cimitir. Pe 
vremuri în cimitir se afla o bise
rică de lemn. E incontestabil că 
acolo a fost in illo tempore, adi
că în sec. al XVIII-lea, o mo
destă şcoală de cîteva luni sau 
săptămîni de pregătire a preoţi
lor. Se ştie că înainte de a avea 
un învăţăm înt teologic organizat, 
pregătirea noilor preoţi se făcea 
la mănăstiri sau la unele biserici 
de mir, unde slujitorii aveau o 
pregătire teologică mai ridicată, 
în  străduţa menţionată, candida
ţii la preoţie, îşi aveau locuinţa, 
erau „gazdele", iar în biserica 
din vecinătate, îşi făceau instruc
ţia şi practica.

Că într-adevăr Paloşul a fost 
în trecut un centru românesc şi 
ortodox, rezultă din aceea că a 
fost reşedinţă de protopopiat şi 
apoi faptul că în noiembrie 1784 
— în timpul răscoalei lui Horia, 
Cloşca şi Crişan — s-au adunat 
acolo 30 de preoţi români, care 
hotărîră să înceapă şi în acele 
părţi răscoala. Planul lor era să 
meargă mai întîi asupra Sighi- 
şoarei şi după cucerirea ei, să 
se ducă şi să pună stăpînire şi 
pe Ibaşfalău. Dar acei revoluţio
nari nu se mulţumiră cu atîta, 
ci au trimis o deputăţie la Horia, 
şi au adunat bani cu care să 
procure arme din Sighişoara.

La 150 de ani de cînd a avut

a unităţilor tribale, necesitate iz- 
vorîtă din relaţiile social-econo- 
mice sau din exteriorizarea gîn- 
durilor privind cunoaşterea na
turii, stăpînirea ei în folosul omu
lui şi crearea unei vieţi spiritua
le de-a lungul timpului. Rădăci
nile acestei scrieri se leagă, se 
împletesc cu rădăcinile scrierii la 
alte popoare contemporane lor, 
existînd legături, influenţări re 
ciproce, poate mai mari dinspre

loc acest eveniment în Paloş, 
Despărţămîntul „Astra" din Tîr- 
mava Mare, a aşezat o placă co
memorativă.

în  1794 e menţionat ca preot 
în Paloş: Iancu Gheaja. Nu ştim 
din ce părţi a venit, probabil de 
pe Tîrnave. Nu-i cunoaştem nici 
activitatea. Ceea ce însă ştim cu 
siguranţă e că el a întem eiat în 
Paloş o adevărată „dinastie" de 
slujitori cu numele Gheaja care 
au păstorit aici ca preoţi şi pro
topopi, mai bine de un veac şi 
jum ătate.

Fiul lui Iancu a fost: loan 
Gheaja. De acesta ştim mai mul
te. El a zugrăvit biserica de lemn 
şi de la el ne-a rămas o icoană 
zugrăvită în 1800. Ei a fost mul
tă vreme protopop în „varmeghia 
Bălgradului de Sus", cu reşedinţa 
în Paloş.

Urmaşul lui I. Gheaja, e fiul 
lui, Nicolae. De acesta pînă acum 
nu ştim numai că şi el a fost 
protopop şi pictor. De la el s-a 
păstrat o icoană şi un prapor.

In schimb de fiul şi urmaşul 
lui: Teofil, de asemenea ştim mai 
multe lucruri. La început a fost 
numai adm inistrator protopopesc, 
apoi protopop plin, se înţelege 
în Paloş. Sub păstorirea lui, in 
1882, s-a ridicat frumoasa biseri
că în mijlocul satului. El a zi
dit şi o confortabilă casă familia
lă. Din biblioteca bogată pe care 
a lăsat-o, rezultă că a fost un 
protopop cărturar. El avea în edi
ţia princeps opera lui V. Alecsan- 
dri. Tot ce apărea nou în teolo
gie, „în ţară", el îşi procura. A st
fel, ca să dau un exemplu: „Pre
dicile lui Ilie Miniat", legate în 
două volume, şi apărute la Brăi
la în 1863—64, în traducerea pr. 
C. Moşescu ,le avea.

Un frate al lui Teofil, a fost 
Titu Vespasianu Gheaja, care a 
fost protopop în Cohalm, Rupea 
de azi, atunci cînd sediul pro
topopiatului s-a m utat din Paloş 
în acest orăşel. Acest Gheaja a 
publicat în 1875, în Tipografia 
arhidiecezană din Sibiu, un v a 
loros volum de predici funebre, 
intitulat: „Anghira creştină".

Un alt frate al lui Teofil Ghea
ja  a fost Ironim Gheaja, care 
după ce a făcut „Academia de 
Drepturi" din Sibiu, a fost jude
cător în Vălenii de Munte. El s-a 
dus ca voluntar în războiul de 
Independenţă a României, făcînd 
parte din regim entul II de linie, 
îm preună cu alţi transilvăneni. El 
a trimis corespondenţe de pe 
front la „Telegraful Român" din 
Sibiu; una chiar lungă din preaj
ma Plevnei (cf. Tel. Rom. nr. 96 
din 4/16 dec. 1877).

Ultimul slujitor al Paloşului, cu 
numele Gheaja, a fost fiul lui 
Teofil: Emil Gheaja. El s-a stins 
din viaţă în 1948. Acest preot a 
avut o voce plăcută şi a dovedit 
multă conştiinciozitate în înde
plinirea serviciului. în 1916, a 
refuzat să se ducă în Sopron, şi 
a aşteptat armata română, cu care 
apoi a şi trebuit să se retragă. 
La cucerirea Paloşului au căzut 
trei ostaşi români: Vasile, Gri- 
gore şi loan. Pe aceşti trei eroi 
români, care simbolizau unirea 
pe vecie a celor trei Ţări româ
ne, au fost mereu cinstiţi la bi
serică de pr. Em. Gheaja, alătu
rea de cei trei ierarhi sfinţi.

S-a spus: „Pas de documents, 
pas d'histoire". Iată însă că une
ori şi toponimicile sínt convingă
toare ca şi documentele.

Prot. A. Radu

daci spre scrierile sudice decît 
invers, după cum s-a afirmat. In 
orice caz, o scriere cu mult mai 
înainte de greci şi de romani, de 
la care nu se mai poate afirma 
că au împrumutat geto-dacii scri
sul. Urme ale acestei scrieri se 
întîlnesc, fără exagerare, chiar în 
timpuri mai recente, existînd o 
serie de argumente în acest sens.

Prof. Eugen Lazăr

Prot. Dr. Gheorghe Liţiu 
(Continuare în pag. a 4-a)

Mărturii privind scrierea geto-dacilor
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Mihail Kogălniceanu
ctitorul bisericii din Tuzla jurt. Constanta

— La 90 de ani de la moartea lui —
Mihail Kogălniceanu — mare 

bărbat al redeşteptării româneşti 
şi politician de prestigiu al na
ţiunii din secolul al XIX-lea — 
de la a cărui moarte s-au împli
nit 90 de ani, în 1981, pe lîngă 
prodigioasa activitate cultural-li- 
terară, fiind aplecat cu respect 
asupra istoriei ţării sale şi reflec- 
tînd  cu încredere la viitorul ei, 
a îndeplinit un rol important în 
actele epocale ale neamului nos
tru, cu deosebire la cele din anii 
1848, 1859 şi 1877.

în  ce priveşte revenirea Dobro- 
gei în graniţele ei fireşti, m are
le om de stat a îndeplinit o mi
siune majoră, prin aceea că a 
cultivat din vreme, în  rîndul lo
cuitorilor ei, ideile acestui im
portant eveniment, a luptat şi a 
tra ta t în numele ţării cu marile 
puteri şi personalităţi ale vremii 
realipirea acestei provincii la 
Ţara de la care fusese smulsă, a 
intervenit pentru introducerea cît 
mâi grabnică a administraţiei ro 
mâne în acest ţinut străbun, p re
cum şi pentru perfectarea ime
d ia tă  a tuturor formalităţilor de 
rigoare în acest scop, pregătind, 
în acelaşi timp, oameni potriviţi 
în vederea ocupării posturilor 
respective. Astfel, rezolvarea pro
blemelor legate de proclamarea 
independenţei de sta t a Româ
niei au constituit apogeul activi
tăţii diplomatice a lui Mihail Ko
gălniceanu .

Dar acest mare reprezentant al 
înaintaşilor noştri se interesa de 
Dobrogea nu numai în calitate
de ministru, deci ca om politic şi 
diplomat, ci şi ca membru al 
Academiei Române. în  această 
calitate el a acordat atenţie deo
sebită antichităţilor şi vestigiilor 
arheologice, arătînd într-o sesiune 
generală din 1881 a acestui înalt 
for ştiinţific românesc că între u r
mele civilizaţiilor care s-au suc
cedat pe teritoriul dintre Dunăre 
şi Mare — „Constanţa mai cu 
seamă, împreună cu vecinătăţile 
ei, s-a constatat că ocupă locul 
ünde â  fost Tomis şi este plină 
de resturi antice, fie monumente, 
fie inscripţii antice". De asem e
nea, a cerut Academiei să insti
tuie o comisie specială pentru a 
face cercetări în Dobrogea, el în
suşi devenind membru al acestei 
comisii pe care o stimula în v e
derea unor studii perseverente şi 
ştiinţifice în această străveche re 
giune românească. El a propus 
aceluiaşi for adunarea, recupera
rea, studierea şi păstrarea tu tu 
ror inscripţiilor şi fragmentelor 
care au aparţinut edificiilor anti
ce din Dobrogea şi erau folosite 
pînă atunci în locuri nepotrivite 
ca pietre de temelie sau m ateriale 
de rînd la diferite case şi alte 
clădiri moderne de către oameni 
care nu-şi dădeau seama de v a 
loarea lor.

S-a constatat că după revenirea 
Dobrogei la patria-mamă, pentru 
realizarea căreia a depus eforturi 
remarcabile, Mihail Kogălniceanu 
a îndrăgit şi mai mult această 
provincie transdanubiană. Aceas
ta  se poate vedea şi din faptul 
că după 1878, el mai des decit 
în orice altă parte a ţării se afla

la Constanţa, unde, împreună cu 
alte rude ale sale, avea chiar şi 
case — proprietate personală.

Dovadă că marele cărturar şi 
m ilitant politic român era atras 
de această istorică parte a ţării 
noastre, dar mai ales, de Con
stanţa, unde el îşi stabilise locu
inţa, este scrisoarea lui cea de 
pe urmă trimisă din Paris, înain
te de a fi operat, fiului său V a
sile, în care sublinia: „Dacă va 
voi Dumnezeu să scap, voi a 
m ă-ntoarce imediat în ţară şi-mi 
voi continua cura la Kiistendje" 
(numele turcesc al Constanţei).

în  lista celor ce deţineau, în 
acel timp, proprietăţi funciare în 
actuala comună suburbană Tuzla, 
care se află pe artera in ternaţio
nală Constanţa—Mangalia, con
form documentelor de arhivă, este 
trecut şi numele marelui istoric 
şi om politic Mihail Kogălniceanu, 
împreună cu fiul său Vasile şi 
cu fratele său Constantin.

Dar această proem inentă perso
nalitate a neamului nostru din 
secolul al XIX-lea şi-a dovedit 
contribuţia sa în Dobrogea şi pe 
linie bisericească, ctitorind o bi
serică ortodoxă la Tuzla, în anul 
1884 cu hramul „Sf. Ecaterina", 
întru pomenirea mamei şi soţiei 
sale care purtau acest nume.

într-o lucrare in titulată Pe ur
mele lui M. Kogălniceanu, auto
rii respectivi, printre altele, au 
redat şi urm ătoarele: „ . . .  prin- 
tr-un prim testament, anulat u lte 
rior, exprima dorinţa să fie în 
humat în pămîntul Dobrogei dez
robită în timpul ministeriatului 
său la Externe". Probabil că în 
acest scop a zidit biserica de la 
Tuzla, edificiu pentru care întoc
mise la 6 septembrie 1884, ziua 
cînd împlinea 67 de ani, pisania 
de mai jos: „Eu Mihail Kogălni
ceanu, fiul întîi născut al marelui 
vornic de Moldovia Ilie Kogălni
ceanu, după 46 ani de viaţă şi 
lupte politice, retrasu-m-am şi 
datu-mi-am un m eritat repaus în 
vechea posesiune a lui Traian 
îm păratul pe păm întul bătrînei 
Dobroge . . .  Aici în am intirea m a
rilor evenimente din 1877— 1878, 
la care am participat şi eu ca 
ministru de Externe, ridicat-am la 
moşia mea de curînd întrupată: 
capul Tuzla pe M. N eagră aceas
tă biserică împodobită cu frag
mente din antica Mitropolie a 
Constanţei, aşezînd-o sub patro
najul etern amintitor al repau- 
satei mele Ecaterina Stavillă şi 
a soţiei mele, Ecaterina, născută 
Jora".

Se cunoaşte faptul că Mihail 
Kogălniceanu, în lucrările sale 
de cercetare, s-a ocupat şi de is
toria bisericească, uneori şi de 
cea din timpul formării şi dezvol
tării poporului român. De aceea, 
credem că în această inscripţie 
privind fondarea bisericii din Tuz
la, în mod expres pomeneşte şi 
de străvechiul centru eclesiastic 
din Tomis, care în secolul VI a 
fost ridicat la rangul de m itro
polie, de la catedrala căreia, poa
te, unele fragmente au fost găsite 
şi puse intenţionat la temelia şi 
în  zidurile acestei biserici, voind 
ca astfel, acest lăcaş ortodox de 
închinare ridicat de el, să re 
prezinte continuitatea legăturii cu 
vechile edificii creştine din Do
brogea.

A ceastă biserică zidită din pia
tră, s-a renovat la exterior în 
anul 1964, iar în 1967 s-a pictat 
în tempera de către pictorul preot 
Constantin Lembrău din Constan
ţa, în timpul şi prin strădania 
preotului paroh Moise Păun.

în  interiorul acestui sfînt locaş 
se păstrează, cu respectul cuve
nit, ca obiecte de cult donate de 
ctitor următoarele:

— Un policandru de alamă cu 
inscripţia în caractere latine: „Bi- 
sericei de la Capul Tuzla Ctito
rul Mihail Kogălniceanu 8 noiem
brie 1884". Acest policandru are 
la partea superioară o stemă bi
cefală cu două coroane şi deasu
pra fiecăreia cîte o cruce, dede
subt şapte braţe, iar la partea 
inferioară, din cele nouă se păs
trează numai şase braţe.

Fii ai aceleiaşi Biserici Ortodoxe Române
La sfîrşitul învolburatului secol 

al 18-lea, cînd unii episcopi uniţi 
de la Blaj asaltau „Secţia catoli
că" a guvernului transilvan cu 
crîncenele lor recomandări de-a 
se aplica fără preget şi energic 
„remedii externe" puţinelor m ă
năstiri şi schituri ortodoxe care 
scăpaseră ca prin minune de tu 
nurile „misionare" ale cruntului 
general austriac Nicolae Adolf 
de Buccow şi de devastările că- 
tanelor împărăteşti, protopopul 
unit Petru Maior, îm preună cu 
secretarul Consistoriului ortodox 
din Sibiu, Áron Budai (şi el ro 
mân unit) şi cu vicarul făgărăşan 
loan Para, au pus la cale, în 
1798, convocarea unui congres 
naţional al clerului ortodox şi 
unit, cu scopul de a stinge uni
rea cu Roma şi de-a lecui astfel 
„stricarea" poporului român.

Era limpede pentru toţi oamenii 
înţelegători că numai „o me
teahnă străină" — cum se expri
mă Petru Maior — a reuşit să-i 
dezbine bisericeşte pe românii ar
deleni. Zădărnicia încercărilor fă
cute în scopul nimicirii Bisericii 
Ortodoxe era evidentă: un secol 
întreg de lupte epice pentru con
servarea credinţei din străbuni, 
purtate de românii ortodocşi ar
deleni, iar pe de altă parte in
dispoziţiile declarate ale unor 
fruntaşi bisericeşti uniţi faţă de 
consecinţele actului nefast de la 
1698— 1700, tindeau să reaşeze 
lucrurile în făgaşul lor firesc.

Simţul de înfrăţire românească 
lucra viguros, topind rămăşiţele 
urii confesionale.

învăţînd  din păţaniile dureroase 
ale trecutului nu prea îndepărtat, 
episcopii români Gherasim Ada- 
movici şi loan Bob păşeau în 
frăţească înţelegere pe scena lup
telor politice de cîştigare a drep
turilor naţionale pentru poporul 
m artir pe care îl păstoreau. Mo
mentul era favorabil unei îm pă
cări care promitea să aducă iarăşi 
„la statul lor cel dintîi", „cele 
rău străm utate" (Petru Maior) 
prin dezbinarea bisericească de 
la 1698— 1700.

Fireşte că „rugările" făcute în 
acest scop la locurile cuvenite, 
n-au reuşit să obţină permisiu
nea de întrunire a congresului 
plănuit. A ceastă încercare de a 
înlătura pricinile de încordare 
dintre fiii poporului român din 
Ardeal, îşi are însă semnificaţia 
ei. Ea dezvăluie adevăratele sim
ţăm inte de care erau însufleţiţi 
românii din cele două „străni", 
sătui şi unii şi alţii de procop- 
seala cu care s-a soldat „deschi- 
linirea" lor.

La vremea aceea, exceptînd 
cancelariile Curţii vieneze şi ale 
guvernului transilvan, numai o 
mînă de teologi crescuţi în spiri
tul exclusivist al institutelor pa
pale, se mai înflăcărau, artificial

şi trufaş, pentru beneficiile ilu
zorii ale unirii cu Roma.

Pe unii ca aceştia îi atingea cu 
m eritată lipsă de cruţare, pleasna 
usturătoare a lui Petru Maior, în 
„Procanon". Petru Maior nu era 
unicul militant de acest fel, sătul 
pînă peste creştetul capului de 
„beneficiile" exclusiv de lăudate, 
pe care uniaţia le-ar fi hărăzit 
poporului român din Ardeal.

Dacă astfel erau biciuiţi apolo
geţii papalităţii, recrutaţi dintre 
teologii Bisericii unite, de către 
fruntaşi ai aceleiaşi Biserici, a- 
tunci limpede este că unora ca 
aceştia li se tăgăduieşte indirect, 
dar nu mai puţin ferm, orice le 
gătură sufletească cu obştea 
dreptcredincioasă. înstrăinaţi de 
acest popor, mai străin de el 
era omul pe care-1 slujeau şi in 
stituţia pe care o reprezenta el: 
papalitatea — aşa cum s-a văzut 
de atîtea ori.

De atîtea ori obida sfîşiaţilor 
în unitatea lor bisericească a dat 
în clocot, cerînd viguros să se 
pună capăt despicării noastre 
confesionale. Se ştie că, la 1848, 
rîvna lichidării uniaţiei luase pro
porţii ample. La 1918, şi mai vîr- 
tos. Se cunosc bine piedicile care 
au amînat dorita reparaţie a des- 
chilinirii noastre sufleteşti.

. . .  Numai au amînat-o. V rerea 
împlinirii ei nu s-a stins nicioda
tă. M arele m itropolit al A rdealu
lui, Nicolae Bălan, a arătat des
luşit că uniţii n-aveau alte m oti
ve decît interese m ărunte să se 
aşeze sub obedienţa papei.

Ocazional, el spunea: „papa 
trăieşte departe de poporul nos
tru şi nu i-a pricinuit decît du
reri şi supărări destule. Dogma 
despre papalitate nu există în 
conştiinţa religioasă a poporului 
aparţinător Bisericii greco-cato- 
lice. Ea poate să se găsească în 
mintea unor agenţi ai papismului, 
crescuţi în institutele papistaşe 
şi înstrăinaţi de sufletul neam u
lui. Astfel supunerea faţă de Pa
pa, ori uniaţia cu Roma, nu este 
altceva decît o firmă exterioară 
aşezată de mîini străine pe pe
retele Bisericii unite. în  dosul a- 
cestei firme trăieşte şi astăzi O r
todoxia de dinainte de 1700. Şi 
atunci, crede cineva că această 
firmă exterioară poate să fie o 
piedică în calea întoarcerii Bise
ricii unite şi a poporului ei la 
Biserica Ortodoxă a neamului, de 
care numai duşmanii noştri au 
despărţit-o?

Simte poporul aparţinător Bi
sericii Unite vreo m ustrare de 
conştiinţă ori vreo greutate în 
calea întoarcerii sale acasă? Nici 
una! Pentru că poporul trăieşte şi 
astăzi (adică înainte de 1948) în 
unitatea de credinţă şi de viaţă 
religioasă, în care a fost crescut 
de Biserica Ortodoxă întreg po
porul românesc".

Constatarea aceasta este rigu
ros exactă.

Vreme de un pătrar de mile
niu (1698— 1948) românii ardeleni 
n-au văzut pe meleagurile noas
tre  nici un papă de la Roma. Ce 
legătură sufletească se poate în 
chega între turm ă şi păstor, cînd 
acesta nu apare niciodată în m ij
locul credincioşilor cărora le re
clamă ascultare fiiască şi, mai 
ales, le impune supunere necon
diţionată?

Dar, cu toate acestea, românii 
ortodocşi din Ardeal au cunos
cut cu mult înainte de dezbinarea 
bisericească de la 1698— 1700, atît 
papalitatea, cît şi sentimentele, 
negative, ce le nutrea ea faţă 
de poporul nostru dreptcredin- 
cios. Istoria obiectivă stă m ărtu
rie în această privinţă.

Străbunii noştri au cunoscut Bi
serica latină ca Biserică a stăpî- 
nitorilor şi ca Biserică proprieta
ră de moşii, care exploata pe io
bagii români şi lua dijmă şi de 
la românii ce nu se aflau pe 
moşiile ei. Acesta este numai un 
aspect al situaţiei de fapt. Au mai 
fost şi altele. Ele merg pînă la 
atitudinea avută faţă de necazu
rile noastre în chinurile „hatului" 
îm plîntat pe Feleac ca într-o in i
mă înjunghiată . . .  Nu mai insis
tăm . . .

*

Evenimentele istorice din toam
na anului providenţial 1948 au 
dat răspuns tuturor întrebărilor 
care se puneau în problema rîv- 
nitei unificări bisericeşti a rom â
nilor din Ardeal.

Problema aceasta a fost soluţio
nată definitiv, odată pentru to t
deauna.

Soluţia au dat-o masele de cle
rici şi credincioşi foşti greco-ca- 
tolici.

Atunci, în 1948, reacţia papali
tăţii faţă de actul săvîrşit, a fost 
promptă şi dură. Pe toate lungi
mile de undă şi de coloane de 
ziare aservite scopurilor ei, prin 
cărţi şi broşuri, prin elemente în 
doielnice din rîndurile fugarilor 
şi pe alte căi, care de care mai 
originale, ea s-a năpustit asupra 
făuritorilor actului reîntregirii 
noastre bisericeşti, acoperindu-i 
de ocări, de calomnii şi amenin
ţări.

Nu avem nimic de îm părţit cu 
Biserica Romano-Catolică, cu cre
dincioşii ei.

Paşnici şi binevoitori, colabo
răm în problemele de folos ob
ştesc, de apărare a păcii lumii. 
Dar silniciilor noi nu ne plecăm.

Ceea ce s-a făcut, e bun fă
cut. Ce-i al nostru, păstrăm  şi 
dezvoltăm, nu cedăm nimic din 
el, chiar cînd cel ce revendică 
ce-i al altuia, este Papa loan 
Paul al II-lea.

Pr. prof. Dr. Grigorie Marcu

— Două sfeşnice din metal gal
ben (probabil alamă) cu aceeaşi 
inscripţie în caractere latine: „Bi- 
sericei din Capul Tuzla Ctitorul 
Mihail Kogălniceanu 8 noiembrie 
1884".

— Două sfeşnice din lemn şi 
un iconostas, toate sculptate.

— în tre  cărţile de cult, la a- 
ceastă biserică, se păstrează opt 
mineie pe lunile octombrie, no
iembrie, decembrie, februarie, 
martie, aprilie, mai şi iunie, tipă
rite cu caractere chirilice, în T i
pografia M ănăstirii Neamţ la anul 
1846, pe vrem ea stareţului Neo- 
nil. Toate aceste cărţi de cult 
au sus, pe foaia de titlu, urm ă
toarea însemnare cu caractere la 
tine: „Biserica Tuzla zidită de Mi
hail şi Vasile Kogălniceanu".

Mineiele pe septembrie, iulie şi 
august, tipărite în aceeaşi tipo
grafie şi la acelaşi an, care poar
tă cîte o însemnare identică se 
găsesc la biserica din Eforie Nord, 
probabil din vremea cînd aceas
tă localitate depindea de parohia 
Tuzla. Aici se află şi Mineiul pe 
ianuarie, aceeaşi tipăritură, dar 
pe care nu se mai păstrează în 
semnarea ca în celelalte. Este 
greu de precizat dacă aceste cărţi 
dé cult au fost dăruite acestei bi

serici to t de ctitor sau poate re 
prezintă altă donaţie pe care s-a 
ară tat numai, prin însem narea a- 
mintită, că zidirea acestui locaş 
de închinare se datoreşte lui Mi
hail Kogălniceanu.

Din cele prezentat se poate 
constata că Mihail Kogălniceanu 
a fost legat trup şi suflet de 
această vatră a străbunilor noştri 
apărată de braţul lui Burebista 
şi al lui Decebal şi stăpînită de 
M ircea cel Bătrîn, pe care, în 
secolul XIX cărturarul şi diplo
matul român, prin strădanie şi 
devotament, a ajutat-o atît cit 
i-a fost cu putinţă, ocupîndu-se 
de soarta ei sub toate aspectele.

Şi dacă trupului acestui mare iu
bitor de neam şi om de stat — 
Mihail Kogălniceanu — nu i-a 
fost hărăzit să se odihnească în 
această glie dogorită dintre ape, 
cum a dorit cînd era în viaţă, 
înfăptuirile lui măreţe, printre 
care şi biserica din Tuzla, au ră 
mas aici. De aceea, am intirea îi 
va fi păstrată perm anent cu alea
să recunoştinţă şi profund respect 
în inimile celor ce făuresc viaţa 
cea nouă şi trăiesc acum în Do
brogea de aur a zilelor noastre.

t  EPIFANIE TOMITANUL 
Episcop-vicar
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„Cununi de pietre scumpe . .
(Continuare din pag. a 2-a)

Din agenda

Prea Fericitului Părinte

I U S T I N  ------------

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române
zentantul Patriarhiei Antiohiei l i

Puterea care realizează aceas
tă  unitate, care sudează suflete
le, este puterea iubirii. Ea uneş
te  inimile mirilor mai înainte de 
a se uni trupeşte. Ura dezbină; 
iubirea apropie şi uneşte sufletele 
ca şi trupurile. Iubirea este una 
din pietrele scumpe din cununile 
mirilor. Dar ea trebuie să fie v e
ritabilă piatră preţioasă şi nu o 
imitaţie fără valoare. Pentru a- 
ceasta Harul cununiei vine să 
înalţe iubirea trupească, s-o trans
figureze şi s-o înalţe prin cre
dinţă şi înfrînare. „Biserica con
cepe legătura soţilor ca o legă
tură completă, trupească şi sufle
tească“.

Iubirea rodeşte în sinul familiei 
prin naşterea de prunci, prin ca
re soţii se deschid nu numai 
unul faţă de celălalt ci şi spre 
societate în general, spre Biseri
că, ambele fiind formate — du
pă cuvîntul unui teolog — din 
„unităţi duale, nu din ind iv iz i. . .  
din molecule, nu din a to m i. . .  O 
căsătorie creştină se încheie în 
tre două persoane de sex opus, 
iar fidelitatea comună a celor doi 
faţă de un al treilea — faţă de 
Dumnezeu, îi păstrează pe aceştia 
într-o adevărată unitate între ei 
şi cu Dumnezeu" (D. Stăniloae, 
op. cit., p. 194). Se pune astfel 
în valoare o altă piatră scumpă 
din cununa căsătoriei creştine: 
credinţa în  Dumnezeu. Prin a- 
ceastă Taină nu numai că soţii 
se constituie într-o unitate depli
nă între olaltă, dar împreună se 
constituie în comuniune cu Hris- 
tos. Ei alcătuiesc o mică Biserică 
în Biserica cea mare a Trupului 
tainic al lui Hristos. în  aceasta 
credem că rezidă analogia pe ca
re Sfîntul Apostol Pavel o face 
între mire şi m ireasă — pe de o 
parte, şi între Hristos şi Biserica 
Sa — pe de altă parte, cu toate 
consecinţele şi îndatoririle ce u r
mează din această analogie pen
tru miri. Taina este intr-adevăr 
mare, dar numai dacă este în 
cheiată în (credinţa în) Hristos şi 
în (legătură cu) Biserica (Cf. Efe- 
seni 5, 32).

*

Pentru sfinţenia cununiei şi pen
tru legătura ei cu celelalte sfinte 
Taine, nu este lipsită de impor
tan ţă prevederea cuprinsă în mo- 
litvelnic, ca logodna şi cununia 
să se încheie „în biserică, după 
dumnezeiasca Liturghie" sau cel 
puţin să le prem eargă îm părtăşi

rea mirilor. „Se pune în felul 
acesta în lumină raportul acestei 
sfinte Taine cu aceea a Sfintei 
Euharistii în care noi celebrăm 
legătura de iubire dintre Hristos 
şi Biserica Sa. Din punct de v e 
dere pastoral aceasta înseamnă 
că soţii trebuie să înveţe a p re
ţui Taina iubirii lui Hristos pen
tru  Biserică şi, prin urmare, să 
constituie şi ei o mică com unita
te euharistică — parte integrantă 
a maréi comunităţi euharistice — 
dacă vor să fie pe deplin cre
dincioşi vocaţiei lor. Numai în fe
lul acesta şi copiii ce vor veni pe 
lume se vor naşte cu o vocaţie 
euharistică, într-o atmosferă bap- 
tismală, „chezăşie bună a creş
terii lor drepte înaintea lui Dum
nezeu şi a oamenilor. în  felul 
acesta şi nunta — considerată în 
lumina sacerdoţiului universal al 
credincioşilor, primit în Sfîntul 
Botez, dacă avem în vedere H a
rurile ce le îm părtăşeşte mirilor, 
îşi găseşte pe deplin legitim itatea 
de Taină sfîntă".

Este obiceiu ca nunta să se 
încheie în faţa comunităţii întregi 
sau a unei părţi a ei, ceea ce 
înseam nă că întreaga comunitate 
este chemată şi se angajează să 
sprijine noua căsnicie ca ea să 
se dezvolte pe linia cea bună a 
vieţii, în caz contrar urmînd a 
suferi nu numai căsnicia ci şi 
societatea întreagă care, pe urma 
defecţiunilor în familii, nu are 
decît de suferit.

„Nici nu ne dăm seama cîte 
binecuvîntări se revarsă peste o 
familie, dacă mirii înţeleg astfel 
Taina şi unitatea cununiei. Întîi 
de toate soţii nu şi-ar mai ascun
de gîndurile unul de către celă
lalt; nu ar mai căuta unul în 
dreapta şi altul In stînga, ci fie
care ar trăi şi ar lucra, ca şi cînd 
ar împlini gîndurile, simţirile şi 
voinţa celuilalt. N eînţelegerile 
s-ar înlătura ca prin minune, căci 
„nimeni nu şi-a u rît vreodată 
trupul său, ci-1 hrăneşte şi-l în 
călzeşte" (Efeseni 5, 29). Fiind 
una, un trup şi un suflet, soţii 
se vor purta unul faţă de celă
lalt ca şi cum se poartă fiecare 
faţă de trupul său, adică faţă de 
sine însuşi; nu vor mai fi „eu" 
şi „tu", ci „noi" . . . “

Taina sfintei Cununii astfel în 
ţeleasă face din familie un colţ 
de rai, o grădină în care înfloresc 
toate florile v irtuţilor — pietrele 
scumpe din cununa duhovniceas
că de pe capetele mirilor.

— Miercuri, 9 decembrie, P. F. 
Patriarh Iustin a primit vizita de 
curtoazie a Excelenţei Sale Dom
nului Sköld Hanz, ambasadorul 
Suediei la Bucureşti. A fost de 
faţă P. S. Episcop-vicar Vasile 
Tîrgovişteanul.

—  Joi, 10 decembrie, P. F. Pa
triarh Iustin a primit vizita de 
curtoazie a Excelenţei Sale Dom

in cei 10 ani de binecuvîntate 
strădanii pe scaunul vlădicesc de 
la Oradea, Prea Sfinţitul Episcop 
Vasile s-a impus nu numai prin 
activitatea sa pastorală, adminis- 
trativ-econom ică şi patriotică, ci 
şi prin cea culturală. Om de car
te şi iubitor al cuvîntului tipărit, 
Prea Sfinţia Sa a dat la lumină 
cele două minunate volume de 
predici (Cuvînlări liturgice, ediţia 
a doua, Oradea, 1976 şi C uvîn
lări la duminicile şi sărbătorile 
anului, ocazionale şi îndrumări 
creştineşti, Oradea, 1980), volumul 
masiv: M onumente istorice bise
riceşti în Eparhia Oradiei, în  1978, 
şi volumul de studii istorice, teo 
logice, literare, intitulat: Trepte 
vechi şi noi de istorie, cultură 
şi viafă bisericească în  Eparhia 
Oradiei. Mărturii, evocări, în 1980.

Noul volum, proaspăt ieşit de 
sub tipar, se ocupă de personali
tatea complexă a primului epis
cop al reînfiinţatei eparhii a O ra
diei, Roman Ciorogariu. El apare 
ca un omagiu adus marelui ie 
rarh, la împlinirea a 130 de ani 
de la naştere şi 45 de la  trecerea 
la cele veşnice. Dascăl şi direc
tor al Institutului teologic-peda- 
gogic din Arad (1880—1917), vicar 
la Oradea (1917—1920), apoi epis
cop (1920—1936), Roman Cioroga
riu a fost, mai presus de toate, 
un însufleţit patriot, un mare 
luptător pentru obţinerea de drep
turi pe seama românilor aflaţi 
între graniţele fostului imperiu

nului David B. Funderburk, am
basadorul S. U. A. la Bucureşti.

— Joi, 17 decembrie, P. F. Pa
triarh Iustin a primit vizita de 
curtoazie a Excelenţei Sale Dom
nului Benedeto Santareli, amba
sadorul Italiei la Bucureşti.

— Luni, 28 decembrie, P. F. Pa
triarh Iustin a primit pe P. Cuv. 
Arhimandrit Nifon Saikaly, repre-

habsburgic, un militant cu fapta 
şi cu scrisul pentru realizarea 
memorabilului act de la 1 de
cembrie 1918. Studiul profesoru
lui Vasile Popeangă din Arad 
pune în lumină tocmai activita
tea sa naţională-politică, sublini
ind rolul său mobilizator în ca
litate de „tribunist", cum îi plă
cea să se numească, adică de 
colaborator şi îndrumător al zia
relor Tribuna de la Sibiu, apoi 
la Tribuna şi Tribuna Poporului 
— din Arad, la foaia eparhială 
Biserica şi Şcoala din Arad, pe 
care a condus-o timp de 17 ani 
(1900—1917), la  Legea Româneas
că, foaia eparhială pe care a în 
fiinţat-o în Oradea, la revista 
Cele trei Crişuri din Oradea, pre
cum şi la o serie de alte perio
dice. Sínt subliniate şi alte aspec
te din activitatea sa naţională- 
patriotică, în perioada M emoran
dului, în perioada prem ergătoa
re unirii, apoi în anii 1918— 1919, 
activitatea lui ca pedagog de vo
caţie, care a format atîtea gene
raţii de preoţi şi învăţători ro 
mâni.

Studiul părintelui Gheorghe Li- 
ţiu de la O radea pune în lumină 
activitatea lui Roman Ciorogariu 
ca episcop. Deşi a ajuns pe scau
nul vlădicesc de la O radea la 
69 de ani, a izbutit ca în  scurt 
timp să înzestreze noua eparhie 
cu o reşedinţă corespunzătoare, 
o Academie teologică avînd un 
Corp profesoral bine pregătit, o

Moscova. A fost de faţă P. S. 
Episcop-vicar Vasile T îrgoviştea
nul.

— P. F. Patriarh Iustin a prim it 
pe Canonicul Douglas W ard Bod- 
dingdon, aparţinînd Bisericii A n
glicane din Londra. A fost de 
faţă P. S. Episcop-vicar Vasile 
Tîrgovişteanul.

şcoală de cîntăreţi, o tipografie 
în care au apărut mai multe lu 
crări, precum şi foaia Legea Ro
mânească, o m ănăstire la Izbuc 
etc.

Partea a doua a lucrării (p. 
131—455) cuprinde un număr de 
276 acte inedite, culese din dife
rite  arhive, care conturează şi 
mai deplin personalitatea marelui 
dascăl, gazetar, patriot şi ierarh. 
Sínt, între ele, scrisori trimise 
de Roman Ciorogariu unor p er
sonalităţi ale vieţii noastre poli
tice, culturale sau bisericeşti, ori 
prim ite de la aceştia (Septimiu 
Albini, Eugen Brote, Ion Slavici, 
Vasile Mangra, Ilarie Chendi, Ion 
Bianu, Ion Kalinderu, Miron Cris- 
tea, Nicolae Ivan, Octavian Go- 
ga, loan Lupaş, A lexandru Lape- 
datu, Vasile Goldiş ş. a.).

Noua lucrare — a tît prin cele 
două studii valoroase cît şl prin 
docum entele ei, — va fi de un 
real folos cercetătorilor istoriei 
noastre naţionale şi bisericeşti. 
Prefaţa Prea Sfinţitului Vasile, 
tradusă în limbile franceză şi ger
mană (p. 5—33), va ajuta pe ci
titorii străini să cunoască figura 
marelui ierarh de la Oradea. 
Volumul prezentat aci cinsteşte 
deopotrivă a tît pe ctitorul Epar
hiei Oradiei, Roman Ciorogariu, 
cît şi pe vrednicul său urmaş, 
Prea Sfinţitul Episcop Dr. Vasile 
Coman, sub îndrum area căruia a 
văzut lumina tiparului.

Pr. Prof. M. Păcurariu

ROMAN R. CIOROGARIU (1852— 1936)

Studii şi documente

Numirea P. Cuv. arhim. V. Tohăneanu 
în funcţia de exarh

IOAN STRATAN şi VASILE MUNTEAN

Monumente istorice bisericeşti din Lugoj
(Editura M itropoliei Banatului, Timişoara, 1981)

Editura Mitropoliei Banatului 
publică „Monumente istorice bi
sericeşti din Lugoj" carte apărută 
sub sem nătura profesorului loan 
Stratan şi a Preotului Vasile M un
tean, ambii îndeaproape cunoscă
tori ai localităţii bănăţene Lugoj" 
care cu înţelegere, respect şi d ra
goste pentru trecut . . .  oferă citi
torilor rodul muncii lor compe
tente.

în  partea primă a cărţii intitulată 
„Scurtă istorie a oraşului" este 
prezentată sistematic o scurtă 
istorie a localităţii dintru începu
turile ei şi pînă în zilele noas
tre, avînd şi un bogat m aterial 
ilustrativ.

în  partea a doua, „Trecutul bi
sericesc al Lugojului" se face o 
succintă reconstituire „a vieţii 
ecleziastice a Lugojului din v re 
murile de demult „pînă în con
tem poraneitate, ilustrată cu adec
vate documente de epocă.

A  treia parte „Fosta biserică- 
m ănăstire Sfîntul Nicolae" ne în 
făţişează diferitele ipoteze cu pri
v ire la începuturile bisericii- 
mănăstiri, propunînd ca „datare 
aproape sigură" cumpăna sec. 
XIV—XV.

„Biserica mare" — partea a  pa
tra a lucrării — una din cele mai

im portante construcţii de stil ba
roc din Banat, monument istoric, 
este descrisă de autor împreună 
cu întemeietorii, tipul edificiului, 
pictura şi alte podoabe ale ei, 
exemplificate prin ilustraţii g răi
toare.

Partea a  cincia „Biserica Pogo- 
rîrea Sfîntului Duh" cuprinde de
scrierea „bisericii cu un turn" din 
localitate, fiind alăturate şi repro
ducerile necesare.

In „Alte monumente lugojene" 
— partea a şasea a lucrării — 
sínt prezentate monumentele mai 
importante ale Lugojului: Birtul 
Poştei, Monumentul „Unirii", Mo
numentul generalului Ion Draga- 
lina, loan Vidu, Coriolan Bredi- 
ceanu, Traian Grozăvescu, Statuia 
lui Eftimie Murgu, Obeliscul de 
pe Cîmpul Libertăţii, frumos re 
produse fotografic.

„Cimitirul", a şaptea parte a 
lucrării „monument sacru al vir- 
tuţiilor româneşti . . .  a premers 
în cursul istoriei sale alte cimi
tire mai vechi".

în  „încheiere" autorii arată in 
tenţia lor de a fixa „locul şi ro
lul vechiului centru românesc, 
Lugojul, în contextul istoriei Ba
natului, a ţării".

Răsărită sub sprinceana M un
ţilor Făgăraş pe o adevărată 
„gură de rai", M ănăstirea Brîn- 
coveanu poartă cu vrednicie prin 
ani bunul nume al ctitorului ei, 
voievodul ce şi-a încheiat mu- 
ceniceşte viaţa pentru poporul şi 
Legea sa.

Vieţuitori, ştiuţi şi neştiuţi, cu 
frică de Dumnezeu şi dragoste 
de glie şi neam şi-au aprins şi 
mărit aici făclia fiinţei lor lăun
trice, făclie pe care au pus-o 
apoi în slujba obştei mănăstireşti, 
c ît şi în slujba obştei celei mari 
a credincioşilor.

Acest lucru este vădit şi astăzi. 
Oricine poate vedea aici concre
tizat proverbul care spune că 
„omul sfinţeşte locul". Prin mun
că şi rugăciune, la M ănăstirea 
Brîncoveanu locul se sfinţeşte zi 
de zi, iar la această sfinţire fie

care din cei ce alcătuiesc obştea 
de astăzi îşi aduce contribuţia.

Este recunoscut însă că, pe li
nie gospodărească îndeosebi, am 
prentă vădită şi-a pus şi îşi pune 
actualul ei stareţ, P. Cuv. arhim. 
Veniamin Tohăneanu. Aceasta nu 
numai de peste zece ani de cînd 
este în fruntea acestui aşezămînt 
voievodal, ci de peste douăzeci 
şi cinci de ani, de cînd îndepli
neşte munci de răspundere la a- 
ceastă sf. mănăstire.

Toate aceste avîndu-le în ve
dere înalt Prea Sfinţitul Teoctist, 
M itropolitul Moldovei şi Sucevei 
şi Locţiitor de M itropolit al A r
dealului, cu decizia nr. 3/1981, a 
numit pe P. Cuv. arhim. Veniamin 
Tohăneanu în funcţia de exarh 
pentru aşezămintele monahale ale 
Arhiepiscopiei Sibiului.

îi dorim spor bun şi în această 
muncă. P.

Dorim a-i îacunoştinţa pe mull stimaţii cititori ai „Te
legrafului Român", că relatările privind instalarea în scau
nul de Arhiepiscop al Sibiului şi Mitropolit al Ardealu
lui a î. P. S. Sale Dr. ANTONIE PLÄMÄDEALÄ vor fi cu
prinse în numărul imediat următor al publicaţiei noastre, 
acest eveniment urmînd a se petrece în data de 7 februa
rie a. c.

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA 
se adresează REDACŢIEI Telegrafului Ro
mân, Sibiu, str. 1 Mai nr. 35. — Articolele 

nepublicate nu se înapoiază.
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